Mechanika tuhého tělesa
Tuhé těleso – jedná se o model, tělesa, jehož tvar ani objem se nemění účinkem jakkoliv velkých sil, tzn., nedochází k jeho deformaci
-v reálném světě neexistuje, některá tělesa se mu mohou blížit
-při působení sil na tuhé těleso nezkoumáme tedy deformační účinky, ale pohybové účinky působících sil
-tuhé těleso může konat bud pohyb posuvný nebo otáčivý a nebo pohyb složený z těchto dvou pohybů
Posuvný pohyb (translace – všechny body tuhého tělesa opisují stejné trajektorie a mají stejnou velikost
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-příklad – vlak po rovné trati, zvedání tabule atd…
Otáčivý pohyb (rotace) - při něm se všechny body tělesa pohybují se stejnou úhlovou rychlostí po soustředných kružnicích, jejichž středy leží na ose otáčení. Otáčivý pohyb se děje vždy kolem nějaké okamžité osy otáčení. Pro jednoduchost uvažujeme, že se poloha osy, kolem níž těleso rotuje, nemění
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-příklad – zavírání, otvíraní okna, ručička na hodinkách, atd...
-praxi dochází ve skládání obou pohybů v jeden, např kolo u auta, koná otáčivý pohyb a zároveň se pohybuje ve směru jízdy auta
Moment síly -otáčivý účinek síly na dané těleso závisí na velikosti síly, jejím směru a na poloze jejího působiště. Míru otáčivých účinků síly na dané těleso vyjadřuje fyzikální veličina moment síly, [M]=Nm
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-moment síly je vektorová fyzikální veličina a je roven vektorovému součinu vzdálenosti d od osy otáčení a působící síly F, velikost momentu síly:

-d je rameno síly a je to kolmá vzdálenost vektorové přímky p, na níž leží vektor síly F, od osy otáčení-r-vzdálenost od osy otáčení, α – úhel mezi ramenem a směrem působení síly
-směr momentu síly se určuje podle pravidla pravé ruky a klademe ho do osy otáčení

Momentová věta
-otáčivý účinek sil působících na tuhé těleso otáčené kolem nehybné osy se ruší, je-li výsledný moment, tj. vektorový součet momentů sil vzhledem k dané ose otáčení roven nule: 
Skládání sil
-znamená nahradit je jedinou silou, jež má stejný účinek jako síly, které skládáme, tato síla se nazývá výslednice sil.
-vyslednice sil F je vektorovým součtem všech sil působící na těleso 
Skládání více sil se společným působištěm
-výslednice F má působiště O ve stejném bodě jako dvě skládané síly F1 a F2
Dvě síly na společné vektorové přímce
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Dvě různoběžné síly
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Více různoběžných sil
-výslednice má působiště ve stejném bodě jako skládané síly, výslednici získáme postupným skládáním těchto sil
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Skládání dvou různoběžných sil působících v různých bode na tuhé těleso
-mají-li dvě silý ruzná působiště, ale obě leží na stejné přímce mužeme jednu z nich posunout do působiště druhé síly a a najít výslednici podle 
Skládání dvou různoběžných sil působících v různých bodech
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-síly F1 a F2 přeneseme po jejich vektorových přímkách do spol. působiště, kde je složíme podle vektorového rovnoběžníku. Výsl. Sílu pak přeneseme po vektorové přímce tak, aby měla působiště na spojnici působišť sil F1 a F2, působiště O výslednice se jmenuje střed sil
Skládání rovnoběžných sil působících v různých bodech 
naneseme každou ze dvou sil na vektorovou přímku druhé síly a přitom změníme směr jedné ze sil. Pak spojíme koncové body těchto pomocných (nově nanesených) sil. Tam, kde spojnice protne těleso, na které síly působily, je působiště výslednice uvedených dvou sil.
-stejný směr
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-d je vzdálenost působiště síly od působiště výslednice
Výslednice má velikost 
Opačný směr
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Výslednice má velikost 
Rozklad síly
-rozložit sílu znamená nahradit ji dvěma nebo více silami, které mají na těleso stejný účinek jako daná síla
Různoběžné síly
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Těžiště
-bod, ve kterém je působiště tíhové síly
-pro tělesa z homogenního materiálu, která jsou symetrická leží těžiště ve středu geometrie
-určení těžiště nesymetrického tělesa
-experimentálně - postupným zavěšováním tělesa za různé jeho body. Při každém zavěšením si lze zaznamenat svislou těžnici; těžiště pak leží na průsečíku zaznamenaných těžnic
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Rovnovážné polohy tuhého tělesa
-3 druhy rovnovážné polohy
Poloha stálá(stabilní)
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- bod upevnění je nad těžištěm
-po vychýlení tělesa se těleso vrací zpět do rovnovážné polohy. Při vychýlení tělesa se zvětšuje výška těžiště nad povrchem Země a zvětšuje se tedy jeho potenciální energie
poloha vratká (labilní)
[image: ]
- bod upevnění je pod těžištěm 
-po vychýlení tělesa vzniká výchylka, která se zvětšuje a těleso se samo do rovnovážné polohy nevrátí. Zvětšování výchylky způsobuje tíhová síla. Při vychýlení se zmenšuje potenciální energie
poloha volná (indiferentní)
-těleso je upevněno v těžišti 
-po vychýlení tělesa zůstává těleso v nové poloze - výchylka se nezvětšuje ani nezmenšuje. Potenciální energie těžiště je stálá.
[image: ]

Měření stability
-prace, kterou je nutno vykonat, abychom těleso přemístili z rovnovážné polohy stálé do rovnovážné polohy vratké
-odpovídá rozdílu potenciálních energií
Energie rotace tělesa
-kinetická energie HB 
-u rotace rychlosti jednotlivých bodů různé, avšak úhlová rychlost ω je pro všechny body stejná

J – moment setrvačnosti
-fyzikální veličina, která vyjadřuje míru setrvačnosti tělesa při otáčivém pohybu. Její velikost závisí na rozložení hmoty v tělese vzhledem k ose otáčení. Body (části) tělesa s větší hmotností a umístěné dál od osy mají větší moment setrvačnosti, [J]=kg m2
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